

# DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ÉS HAJDÚMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**ELŐFIZETÉSI ARAK:**  
 Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. 10 fill.  
 Világban: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: **Dr. Varga Lajos**  
 Felelős szerkesztő: **Békásy Jenő.**

Egyes szám ára 4 fillér.  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

## Az országgyűlés szétkergetése szuronyokkal.

Nincs alkotmányunk, elrabolta a bécsi kéz.

Hiába minden! Vége van! A magyar alkotmány — volt — nincs. Eddig még volt legalább papiroson, ma onnan is letepték.

Szerencsétlen ország, szerencsétlen nemzet! 380 év óta hányszor érted ezt meg, ami újra rád tört.

Nyomor és szenvedés nem első részünk most, 380 év óta minden századunkban újra meg újra éreznünk kellett. A mi történelmünk mindig ismétlődik. Pedig megesküdött a király s megesküdött előtte mindenik az alkotmányunkra. Hiába volt, mindig hiába.

Azt mondják, szent az eskü s kétszeresen szent, ha királyi ajk mondja. Aki megérti, vagy megszegi fogadott esküjét, büns az itt lenni már a földön is s bünsül megy az istene elé is! Ha király törli meg szentséges esküjét, százszorosan büns.

Emberi és isteni jog mondja, emberi és isteni igazság hangosan kívánja, hogy minden bűnre büntetés szálljon, megbórdatlanul ne maradjon vétek! Büntre büntetés jön. Kisebb a kisebbre, nagyobb a nagyobbra!

Mennyi ocsmány vétek, mennyi kegyetlen bűn, mit nemzetünk ellen négy század év alatt saját királyaink elkövettek! Földnek és égnek van-e büntetése, mely ennyi bűnnel fölért! Földnek és égnek van-e büntetése, mely ennyi bünt megtorolni képes?

„Mi, király, esküztünk az élő istenre, boldogságos szűz Máriára s az Istennek minden szenteire, hogy Magyarország és társországi törvényhatóságait s egyházi és világi minden rendű lakosait jogaikban, kiváltságaikban, szabadságaikban, szabadalmaikban, törvényeikben, régi jó és helybenhagyott szokásaikban megtartandjuk, min-

deneknek igazságot szolgáltatunk, Magyarország és társországi jogait, alkotmányát, törvényes függetlenségét szentül és sértetlenül fenntartandjuk s mindezeket királyi hatalmunkkal mások által is megtartatjuk s fenntartjuk. Isten minket úgy segéljen s annak minden szentei.”

Olvassátok el. Királyi hitlevél, királyi eskü ez! Megesküdtek az alkotmányunkra s Istent hívták tanuságul, hogy úgy segíse őket, mint ők esküjüket tartják s úgy büntesse őket, ahogy megszegik azt!

Büntető Isten! Négy száz év óta de sokat elnéztél! Bűnre bűn jött össze s a sok esküszegést büntetlenül, bosszúlatlan hagytad!

Nézz le a földre, bosszúálló Isten s vond kérdőre, aki nevedre esküszik: megtartotta-e, vagy megszegte-e fogadott esküjét! Áldd meg azokat, akik megtartották: ostoroddal verd le, kik meg merték szegni!

### Az erőszak előkészületei.

Már vasárnap délután alig lehetett katonát látni a főváros utcáin. Kimaradási engedélyt senki sem kapott, még a kaszárnyát is csak külön engedéllyel hagyhatták csak el. A tisztek is a kaszárnyákban tartózkodtak és az előkészületeket tették meg a nagy napra.

Ma hajnalban, mikor még az egész főváros szendergett, az összes kaszárnyákban riadót fújtak. A legénység a kaszárnyaudvarokon sorakozott, ahol éles töltésekkel látták el a bakákat. Kora reggel megindultak a képviselőház felé, az alkotmány vakparádés temetésére.

Reggel 8 órakor a katonaság és a rendőrség teljesen megszállotta az országház környékét. A térségen a 38-ik gyalogezred (Molináry, budapesti) állt fel. A fegyvereket gulába rakták. Az igazságügyminisztérium és a kuria épülete előtt az 1. honvéd gyalogezred állt fel, a Dunán pedig, az országház előtt két monitor volt, amelyek ágyúit a parlament épületére irányították.

De nemcsak a képviselőház előtt van katonaság, hanem az országháza épületében is. Még az éjszaka folyamán egész hadosztályt helyeztek ott el a kupolacsarnokban.

De a katonaságon kívül Rudnay Béla főkapitány és dr. Boda Dező helyettes főkapitány vezetésével 1000 gyalogos és 400 lovas rendőr vonult fel, akik háromszoros kordont vették az országháza előtt. Csakis igazolvánnyal lehetett a kordonon keresztül jutni. Sok képviselőt, akinél nem volt igazolvány, visszatartották.

Felvonultak 8 és 9 óra közt teljes hadi felszereléssel az 1. honvéd és a 18. közös huszárezredek is.

Dacára az erőszak felvonulásának, mintegy 50.000 főnyi tömeg vonult fel, de az országház közelébe nem juthatott. Kossuth Ferencet, Polónyi Gézát, Vázsonyi Vilmost és több ellenzéki politikust riadó éljenzéssel fogadtak. Sok férfi és nő gyászruhában jelent meg.

**NEM HISZI?! próbálja meg MIT? hogy Gerőnél** mely bámulatos olcsón lehet mindenféle férfi ruhát vásárolni. 0 0 0 0 0 0 0 0

DEBRECZEN, Piac-u. 61. az ujonan épült 3 emeletes Fischer-palotában, Szent-Auna-utóival szemben

# Hatóságilag engedélyezett

végkiárulás üzlet teljes feloszlata miatt BORSOS KATA Debrecen, Városháza.

## Gőzmosoda

Széchenyi-u. 42. Telefon 323.

**Nem lesz ülés.**

Az elnöki szobában 10 óra előtt tanácskozássra ültek össze a pártok vezetői és elnökei:

— **Nem lesz ülés** — mondták a folyosón.

— **Szuronyok közt nem tanácskozunk!**

Eközben érkezett meg Szász József komáromi képviselő honvédtiszti egyenruhában, teljes díszben, de a terembe nem juthatott be, mert kivezették.

— Az izgalom óriási.

**Az ülés lefolyása.**

Pont 10 órakor megszólaltak a folyosó összes csengői és a képviselők betódultak a terembe. Csaknem mindenki helyén ült. Alig hiányzott a történelmi nevezetességű ülésről 20—25 képviselő. A karzatok is roskadásig megteltek.

Mikor *Rakovszky* István alelnök az emelvényen helyet foglalt, halotti csend honolt a teremben. Hangja elfojtott ugyan, de a csend oly nagy, hogy mindenki tisztán hallja minden szavát:

— Az ülést megnyitom — mondotta, majd szó szerint a következő elnöki előterjesztést tette: Kezeink közt van egy királyi kézirat, amelyet **illetéktelen közegek nyújtottak át: két törzsiszt.** Indítványozom: **határozza el a képviselőház, hogy a királyi kézirat ne olvassék fel, hanem adassék vissza.** (Általános helyeslés.) Erendelem a szavazást. Akik az indítványt elfogadják, szíveskedjenek felállani.

**Az egész Ház felállt e történelmi nevezetességű pillanatban, csak gróf Tisza István maradt ülve.**

— Tehát a képviselőház egyhan-

gulag elfogadta az indítványt a gróf Tisza István szavazata ellenében. Elfogadták a nemzetiségi, a horvát és a szabadelvűpárti képviselők, mert tényleg illetéktelen kezek adták át a királyi kéziratot, amelynek átadására csak a miniszterelnök jogosult.

Ezen határozat alapján a királyi kéziratot **felbontatlanul küldte vissza a képviselőház a királyi biztosnak.** *Rakovszky* István nyomban gondoskodott is a királyi levél visszaküldéséről.

**Együtt marad a Ház.**

Az elnöki széklet nyomban a határozat kibirdetése után *Bolgár Ferenc* (alkotmánypárti) alelnök foglalta el, aki **indítványozta, hogy a mai ülés jegyzőkönyvét nyomban hitelesítsék és a képviselőház legközelebbi ülését szerdán délelőtt 10 órára hívják össze.**

Az indítványt egyhangulag elfogadta a képviselőház, mire *Bolgár Ferenc* alelnök nyomban berekesztette az ülést, mire a képviselők méltóságteljes nyugalommal távoztak el az országházból.

**Mit határoztak a főrendek?**

Ugyancsak 10 óra után nyitotta meg *Csáky Albin* gróf a főrendház ülését. A képviselőház határozatáról staféta értesítette a főrendeket, akik tiltakoznak a feloszlítás ellen.

**Az egész nemzet helyesli.**

Az ülés előtt határozták el a pártok vezetői, hogy nem olvassák fel a királyi kéziratot, hanem **tiltakoznak a karhatalom kirendelése ellen.**

Tekintettel arra, hogy a rendőrség és katonaság nemcsak az országháza környékét, hanem a kupolacsarnokot is megszállotta, tehát tanácskozni nem lehet;

tekintettel arra, hogy a királyi kéziratot nem a miniszterelnök, se annak megbízottja, hanem a királyi biztos és annak két megbízottja, tehát teljesen illetéktelen egyének kézbesítették,

**határozza el a képviselőház, hogy a királyi kéziratot nem olvassák fel, hanem egyszerűen visszaküldi**

és miután így a képviselőház törvényesen feloszlata nincsen, **együtt marad.**

**Katonaság az ülésteremben.**

Alig távoztak el a képviselők a Házból, az üléstermet katonaság vette körül és *Fabricius* honvédezeredes vezetésével 200 közös baka (a 38. gyalogezredből) **feltűzött szuronyokkal** rontott az ülésterembe. Az elnöki széket *Fabricius* honvédezeredes foglalta el. Jobbról balról 2—2 szuronyos baka állott mellette.

Ekkor *Fabricius* feltörte a királyi levelet, amelyet visszaküldött neki *Rakovszky* István alelnök és felakarta olvasni.

Az újságírók karzatán és karzatokon, ahol sok képviselő is volt jelen, pokoli lármát tört ki erre.

— Haynau! Gazember! Hazaáruló! Megszegte a honvédeket! — és a válogott szitkok röpültek feléje.

Fütyölés és kiabálás töltötte meg a termet.

**Mi van a leiratban?**

Rövid, pár sorból áll a királyi kézirat. Az van benne, hogy a képviselőház munka képtelen, tehát feloszlítja.

Ezután a katonaság bevonult a képviselők, hírlapírók szobájába. A folyosókat 200 fegyveres rendőr tisztította meg és szobáról szobára hatolva kiszorította a képviselőket, újságírókat és a közönséget az utcára.

Több letartóztatás is történt. Délelőtt 11 órakor a képviselőház összes termei üresek. A közönség az újságírókkal és képviselőkkel a *Kossuth-nótát* énekelve vonul ki az országházból.

x **Magyar ember nem használ mást, csak a híres Hajdusági pedrót, mely legjobb bajusznyesztő és apólószert az összes bajuszpedró készítmények között. Hatása gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 korona 15 fillérért utánvétellel bérmentve küld a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszerész, Debrecen Kossuth-utca.**

## Natóságilag engedélyezett végkiárulás.

Üzletem **teljes feloszlítása miatt** az összes raktáron levő árukészletet, (dizsművek, bőr áruk, acél áruk, utazási cikkek, férfi divat stb.)

### beszerzési áron alól árusítom ki.

Ezen ritka kedvező alkalmat a m. t. vevő közönség figyelmébe ajánlom.

Teljes tisztelettel

**Borsos Kata**

**DEBRECEN, VÁROSHÁZA,**

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközlök, csomagolást nem számítok.